

Константинова Ю. В., Грачева Л. В.,
воспитатели,
Ермакова Н.А.,
музыкальный руководитель,
МБДОУ д/с №25 «Троицкий»
г. Старый Оскол Белгородской области

Воспитание духовно-нравственных ценностей дошкольников на основе православных традиций

Муниципальный детский сад №25 города Старый Оскол называется «Троицкий» в честь Святой Троицы, имеет домовый храм и ведет образовательную деятельность по программе «Азбука души». Современная образовательная ситуация требует постепенного и мягкого введения ребенка в область знаний духовно-нравственного характера. На сегодняшний день педагоги активно возобновляют историческую память, уточняют роль предыдущих поколений для современности, передают дошкольникам знания в области православных культурных традиций, формируют личностные качества детей на примере поступков, жития благочестивых и святых людей.

Для того чтобы решить эту задачу, мы первоначально открываем в сердцах детей доброту, понимание добра, то, что они уже знают и любят. Для этого педагоги учат детей через знакомые для них образы и реальности окружающего мира замечать и самим стремиться к доброму и красивому. Красота Божественного мира отражена в многообразных формах и явлениях окружающей жизни: в произведениях светского и религиозного искусства, в православных праздниках и традициях жизни людей.

Постепенно ребенок подводится к пониманию того, что православная культура – это то, чем жили и что много веков создавали добрые, благочестивые православные люди с верой, надеждой и любовью к Творцу нашего красивого мира, что все мы являемся наследниками этой культуры.

В образовательном и воспитательном процессе мы используем материалы по истории России, краеведению, библейской истории и православным традициям, а также музыкальные, фольклорные произведения (народные игры, танцы, православную, современную, классическую музыку), поэзию, литературу.

Так, например, осенью этого года воспитателями группы №8 Ю.В.Константиновой, Л.В. Грачевой, музыкальным руководителем Н.А. Ермаковой были подготовлены образовательные события: «День памяти святого благоверного князя Александра Невского» и «День народного единства и Казанской иконы Божией Матери».

Подготовкой к первому событию «День памяти святого благоверного князя Александра Невского» стала определенная работа с детьми в группе в связи с празднованием Дня города. В образовательном плане первые недели сентября обозначены как недели, посвященные Дню города («Любимый город»). Поэтому воспитателями группы были проведены беседы с детьми об истории родного края. Дети рассмотрели альбом «Старый Оскол», открытки с видами города. Воспитатели познакомили ребят с книгами А.А. Масловой,

Ю.В. Маслова «Белгородчина маленькому путешественнику», «Любимый край – источник вдохновения». Дети рассмотрели картины города местных художников и послушали стихи местных поэтов о Старом Осколе и районе. На фото и картинах особое внимание воспитатели обратили на Александро - Невский кафедральный собор и памятник святому князю Александру Невскому. Во время чтения художественной литературы ребята познакомились с книгой В. Воскобойникова «Святой Александр Невский», в которой описано житие святого князя и его сражения. Так же ребята рассмотрели икону святого благоверного князя Александра Невского, копию фрески Архангельского собора Московского Кремля XVII века «Святой благоверный князь Александр Невский», среднюю часть триптиха «Александр Невский» П.Д. Корина. Дети поиграли в «Перетягивание каната», игру за столом «Силачи» (на руках, армреслинг), интерактивную игру «Собери богатыря в поход». На музыкальном занятии ребята разучили песню «Моя Россия» муз Г.Струве, сл. Н.Соловьёвой, прослушали «Славься» М. Глинки, фрагменты из кантаты С.С. Прокофьева «Александр Невский» (хор «Вставайте, люди русские», «Битва на Чудском озере»). Патриотическая, смелая музыка и образ Александра Невского заинтересовали детей, они отметили его смелость, православную веру, справедливость, ответственность, умение помогать людям, трудолюбие, упорство, умение общаться, любить свой народ, Родину, быть смелым, отважным, проявлять смекалку. Итоговое образовательное событие, которое состоялось в музыкальном зале, яркая презентация, театрализованные сценки обобщили образ защитника Руси и православной веры и укрепили в сознании детей желание быть похожими и иметь такие же качества личности, как у Александра Невского.

Ко второму событию «День народного единства и Казанской иконы Божией Матери» педагоги приблизили детей в группе: провели беседы о государственной символике - флаге, гербе и гимне, объяснили значение цветов флага и герба. Воспитатели рассказали детям об истории обретения Казанской иконы Божией Матери и о ее чудотворных списках, один из которых хранится в Свято – Троицком храме нашего города. Ребята рассмотрели копию иконы Божией Матери «Казанская» XVII века. Дети, совместно с воспитателями и родителями, разучили гимн России, стихотворения «В единстве сила России», автор неизвестен; «День народного единства» Н. Майданик и другие. На музыкальном занятии воспитанники проявили свои творческие способности, игровую активность, пели песни православного и патриотического содержания – гимн России, «Матушка Заступница», «Русь Святая», Н. Тананко, разучили танец богатырей «Мы – русские» и русский танец «Как под горкой под горой».

Все мероприятия сопровождаются мультимедийной презентацией. Современные технологии позволяют совершить виртуальную экскурсию по страницам истории, используя иллюстрации картин, видео-фрагменты, что обогащает впечатления детей и погружает их в предлагаемую историческую действительность. Например, художники П.Д.Корин «Александр Невский», В.А. Серов «Въезд Александра Невского во Псков», Ю.П. Пантюхин «За землю русскую», Ф.А. Миллер «Невская битва. Поединок Александра Невского и Биргера», К. Маковского «Воззвание Минина к народу», В. Савинский

«Нижегородские послы у князя Дмитрия Пожарского», М.И. Скотти «Минин и Пожарский», Э. Лиснер «Изгнание польских интервентов из Московского Кремля», В.Моргун «Поляки ведут святого Гермогена в темницу» и др.

По итогу образовательной деятельности «День памяти святого благоверного князя Александра Невского» детям были предложены вопросы:

1. Чему мы должны учиться у князя Александра Невского? (смелости, ответственности, любить и защищать Отечество, хранить православную веру)

2. Почему Александр Невский сказал: «Если Бог за нас, то кто против нас», «Не в силе Бог, а в правде» (Потому что Бог защитит верных Ему, если жить по-совести, жить не по-лжи, ходить за Богом, то Он не оставит ни тебя, ни твоего Отечества).

3.Кому и когда помогает Бог? (Тому, кто просит Его о помощи, совершает добрые дела, соблюдает заповеди Божии).

4.Как и где можно обратиться к Богу? (В храме, дома, словами молитвы и просто своими словами).

По итогу образовательной деятельности «День народного единства и Казанской иконы Божией Матери» детям были предложены вопросы:

1. В чем сила единства? (В объединении всех русских людей).

2. Почему Богородица явила Свою помощь православным русским людям? (Потому что они молили ее о помощи, о защите от иноземных захватчиков, три дня постились и молились. Божья Матерь - это Заступница России.).

3. Чему мы можем научиться у Божией Матери? (Любви к Богу и ближнему, терпению, кротости, послушанию, смирению).

На наших мероприятиях всегда присутствует духовник детского сада протоиерей Максим Горожанкин. Отец Максим обобщает значение исторических событий и православных традиционных праздников для современников и дает свое духовное наставление детям и взрослым. Таким образом, русские православные традиции, праздники являются основой для формирования духовно-нравственных ценностей дошкольников.

Список использованной литературы

1. Белгородчина: маленькому путешественнику/А.А. Маслова, Ю.В. Маслов. Под общ.ред. В.В. Groшникова. - Рыбинск: Медиарост, 2018. 56 с.

2. Воскобойников В. Святой Александр Невский: (повесть).- СПб.: ЗАО «Торгово-издательский дом «Амфора», 2013. 64 с.

3. Православие. Полная энциклопедия. –СПб: ИГ «Весь», 2007. 448 с.

4. Синова И.В. Герб, гимн, флаг России: Справочник школьника. - СПб.: Издательский Дом «Литера», 2009.96с.